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Традиции немецкой культуры на американской земле: опыт немецкой общины Чикаго XIX – нач. ХХ вв.
Немецкая иммиграция в США приобрела массовый характер в 1820-1930 гг. В течение указанного периода 5.9 млн. немцев переехали за океан. Не будем останавливаться на причинах этого явления, изученного не только американскими, немецкими, но и отечественными авторами.
 Обратимся к особенностям немецкой общины Чикаго, которая  на протяжении долгого времени, вплоть до начала 30-х годов ХХ в., являлась самой крупной этнической общиной этого многонационального города. Немцы, как и другие этнические сообщества, стремились сохранить культуру, традиции, обычаи и формы досуга своей родины. 
Культурная жизнь чикагских немцев отличалась богатым разнообразием форм. Современные историки подсчитали в одной немецкой чикагской газете объявления о мероприятиях за 1898 год. В общей сложности было проведено 350 мероприятий.  Это были концерты, вечера, бал-маскарады, избирательные кампании, политические митинги, ярмарки, гимнастические выступления, пикники, памятные годовщины, экскурсии. Танцевальный сезон продолжался с ноября по февраль. В одном только месяце январе было организовано 50 различных празднеств. В феврале в любой субботний день чикагскому немцу предлагалось на выбор девять бал-маскарадов. 
 
Формами культурной жизни немецкой общины в Чикаго  были общества хорового пения, гимнастические группы (Gesangs und Turnvereine), региональные землячества (Landsmannschaften), театральные группы, а также обширные программы разнообразных мероприятий развлекательного характера в рамках благотворительных кампаний. Все началось с Немецкого гимнастического общества (Turnverein), созданного в Чикаго в 1852г. На родине немцев гимнастические общества были видом досуга и в то же время формой общественно-политической жизни. Они зародились в Германии в начале XIX в. на волне подъема патриотического движения за освобождение от наполеоновского господства. Первое из них было создано немецким учителем Фридрихом Людвигом Яном (Friedrich Ludwig Jahn) в Берлине в 1811г. Целью было воспитание немецкой молодежи в патриотическом духе, а также физическая и моральная подготовка к  освободительной борьбе против наполеоновского господства.
 В Америку традицию гимнастических обществ привезли  немецкие революционеры, покинувшие родину после 1848-1849 гг.

Немецкие гимнастические общества в Америке также не были чужды политике. Члены Чикагского гимнастические общества с самого начала своей деятельности заявили о своей солидарности с антирабовладельческим движением. Общество расширяло свои ряды и процветало, превратившись к концу XIX в. во влиятельную организацию, задававшую тон политической и интеллектуальной жизни немецкой общины города.

По образцу Немецкого гимнастического общества возникли многие другие общества и клубы. Их число росло.  Вскоре почти каждое немецкое государство и крупный город  были представлены в Чикаго своим хоровым или гимнастическим обществом. В некоторых из них членство было основано на принципе землячества: принимали только выходцев из «своего» города или государства. Немец из Франкфурта, к примеру,  не хотел петь в хоре или заниматься гимнастикой в одном зале вместе с немцем из Гамбурга.
 В Америке, как видим, сохранялась региональная неприязнь, зародившаяся на родине иммигрантов, и это обстоятельство шло во вред общине американских немцев в целом.
Немецкие иммигранты оказали огромное влияние на музыкальную культуру Чикаго. Известные своей любовью к пению, немцы привезли в Америку и в Чикаго в частности, традицию хорового пения. Другим ценным вкладом немцев стало классическое музыкальное искусство. Появление собственного симфонического оркестра в городе стало заслугой немецких музыкантов. Первые концерты классической музыки  прозвучали в Чикаго в 1850 г. Организатором и дирижером первого симфонического оркестра (он назывался Филармоническое общество) был Й.Дюренфорт. Правда, первые концерты не получили поддержки у чикагцев, и Й.Дюренфорт вскоре забросил музыкальную карьеру, занявшись бизнесом.
 Однако классическая музыка пробивала себе дорогу в Чикаго. Музыкальные коллективы возникали под разными наименованиями: Музыкальный союз вокальной и инструментальной музыки, Общество Мендельсона, Общество Оратории, Бетховенское общество и др.
 В городе появился немецкий оперный театр. В путеводителях по городу рубежа XIX-XX вв. он характеризуется как всемирно известный центр классического искусства. «Это визитная карточка театрального Чикаго. Зрителя гарантировано ждет выступление высочайшего класса», - говорится в одном из путеводителей рубежа  конца XIX в.
 В 1892 г. было открыто здание немецкого драматического театра имени Шиллера. Отчет о торжественном мероприятии по этому поводу напечатала газета Нью Йорк Таймс.

При всем огромном многообразии форм досуговой культуры, американские немцы более всего известны своей любовью к клубам. Как образно заметил один из президентов немецкого клуба Germania Club, «собери трех немцев вместе, и через пять минут получишь четыре клуба».
 На пике клубной активности в Чикаго действовало 452 немецких клуба, включая профессиональные, отраслевые, земляческие, гимнастические (turnverein), научно-популярные, музыкальные. Всех их объединяло стремление сохранить немецкую культуру и укрепить социальные связи. К тому же посредством клубов осуществлялась благотворительная деятельность.    

Многие немецкие клубы существовали недолгое время. Самым долговечным и влиятельным оказался  Germania Club. Этот клуб заслуживает особого внимания по ряду причин. За свою долгую и насыщенную историю (1865-1986гг.) клуб превратился в символ немецкого культурного наследия в Чикаго. Здание, специально построенное для клуба, внесено в список исторических памятников общенационального значения.

История клуба Germania Club началась довольно необычно. В 1865 г. для траурной церемонии прощания с президентом А.Линкольном, погребальный кортеж которого провозили через Чикаго, собрались немцы-ветераны гражданской войны. Они исполнили хором подобающие случаю музыкальные произведения. Второе выступление этого непрофессионального коллектива состоялось в том же 1865 году на благотворительном концерте в пользу инвалидов гражданской войны. Четыре года спустя, в 1869 г., коллектив оформился организационно как Немецкий мужской хор (Germania Männerchöre). Он пополнил ряд других немецких музыкальных коллективов города, которые назывались Орфей (Orpheus), Швейцарцы (Swiss), Тевтония (Teutonia),  Фозен (Frohsinn),  Лидеркранц (Liederkransz) и  Чикагский мужской хор (Chicago Männerchöre). Вместе с этими музыкальными обществами Немецкий мужской хор развивал музыкальную культуру города.
В начале творческого пути хором руководил Ганс Балатка (Hans Balatka), с именем которого связаны триумфальные выступления. Судя по рецензии на концерт хора в Кросби Опера Холле в 1870 г., в конце выступления публика неистово аплодировала и вызывала исполнителей выступать на бис, чего никогда ранее в городе не случалось. К тому времени в коллективе, который начинался с шестидесяти человек, уже было  сто певцов. Им аккомпанировал оркестр, состоящий из 45 музыкантов. Оркестр, по мнению рецензента, играл на профессиональном уровне.
 
Немецкий мужской хор (Germania Männerchöre) не был хором в современном значении этого слова. Его деятельность точнее передается словом «общество» или «клуб». Причем с самого возникновения это было общество для элитарных слоев немецкой  диаспоры. Мероприятия поводились на высшем уровне. Ежегодные бал-маскарады Germania Männerchöre были лучшими в городе. Меню, танцевальная программа, модно одетая публика и божественной красоты маскарадные костюмы -  все было «верхом совершенства», по словам журналистов газеты Чикаго Трибьюн.

В летние месяцы хор участвовал в концертах на открытых площадках. К примеру, он участвовал в фестивале в Роще Огдена в 1870г. Вместе с тридцатью двумя другими немецкими музыкальными обществами они организовали концерт в поддержку немцев во франко-прусской войне.
При столь активной деятельности  Немецкому мужскому хору требовалось собственное помещение. Был организован сбор денежных средств, и к 1888 году было собрано 100 000 долларов, а также заключен контракт с архитектурной фирмой. К тому времени  Germania Männerchöre, фактически являвшийся клубом, насчитывал 600 членов. Как говорилось в одной брошюре, выпущенной в ходе рекламной кампании по сбору средств, «клуб, в  котором каждый из шести сотен членов платит по 20 центов в день, может позволить себе роскошь вести светскую жизнь в собственном помещении».

Строительство клуба было закончено в 1889г. На торжественной церемонии открытия консул Германии в Чикаго назвал это здание «первым памятником общине американских немцев в Чикаго»
. С точки зрения архитектурных достоинств это было выдающееся сооружение. На современных фотографиях это четырехэтажное кирпичное здание выглядит очень скромно на фоне небоскребов из стекла и металла. Однако для своего времени это было произведение архитектуры. Путеводители по Чикаго рубежа XIX-ХХ вв. называли его одним из красивейших клубов города
. Интерьеры клуба поражали роскошью отделочных материалов и убранства даже в то время, когда богатый декор был архитектурной нормой. 

В течение последующих  97 лет, с момента открытия в 1889 г. и до роспуска в 1986г., клуб был средоточием культурной жизни немецкой общины города. В 1902 г. он поменял свое название, отказавшись от имени Germania Männerchöre (Немецкий мужской хор) в пользу Germania Club (Немецкий клуб). Вполне возможно, что переименование связано с тем, что в клуб стали принимать женщин, а также в связи с тем, что деятельность была переориентирована на семью. Газета Нью Йорк Таймс писала, что в Чикаго нет другого такого клуба, куда бы женщин принимали безо всяких ограничений и где бы женщины пользовались такими большими привилегиями.
 Ежегодно клуб устраивал богатые рождественские празднества для детей, а в 1891 г. рождественскую ёлку впервые украсила гирлянда электрических лампочек.
 Немецкий клуб, как видим, мог позволить себе новейшие технические достижения, едва они успевали появиться.
Важным направлением работы клуба было коллекционирование произведений искусства, выполненных немецкими мастерами. История коллекции началась в 1893 г.,  в год проведения в Чикаго Всемирной выставки, посвященной 400-летию открытия Америки Колумбом. После завершения этого мероприятия клуб приобрел несколько картин немецких художников, которые демонстрировались на выставке. Главным украшением коллекции стало керамическое мозаичное панно «Слава Германии». Этот экспонат был подарен Немецкому клубу правительством Германии. С того времени и до закрытия клуба в 1986 г. панно украшало главный зал клуба.
Как упоминалось выше, Немецкий клуб был элитарным. Газета Нью Йорк Таймс в 1893г. писала, что практически все известные чикагцы немецкого происхождения являются членами этого клуба.
 Современные историки уточняют: хотя в большинстве своем члены клуба, действительно, были немцами, он не был исключительно этническим по составу. В 1892г. примерно 20% членов были американцами английского происхождения.
 Вне зависимости от этнической принадлежности, члены Немецкого клуба представляли собой элиту чикагского общества. В разное время сюда входили мэры, архитекторы, администраторы, крупные предприниматели. 
Рубеж XIX-XX вв. был периодом расцвета культурной деятельности немецкой общины. Накануне и в годы Первой мировой войны демонстрировать свою немецкую идентичность мероприятиями ярко выраженного этнического характера считалось непатриотично. Хотя Чикаго не сильно затронула волна анти-германской истерии, все же немецкие общества свернули свою деятельность. Резко сократилась численность клубов и других этнических организаций немцев. Germania Club переименовался в Клуб Линкольна, хотя и ненадолго: в 1921г. он восстановил прежнее имя. 
В послевоенный период лидеры немецкой общины города пытались возродить интерес соотечественников к историческому прошлому и культуре их родины. Но эти попытки оказались не очень успешны. Хотя чикагские немцы и продолжали участвовать в таких этнических праздниках как День Германии и Майский праздник, но уже без особого энтузиазма. Самым долговечным символом немецкой идентичности в городе оставался Немецкий клуб. Он прекратил свою деятельность только в 1986г. Если следовать ассимиляторской парадигме, то можно сказать, что немецкие иммигранты  расплавились в американском плавильном тигле. Однако их вклад в культуру США трудно переоценить. Именно выходцы из Германии привезли в США традиции новогодней елки, хорового пения и симфонического оркестра.
 Вместе с другими этническими иммигрантскими группами они стояли у истоков многонациональной американской культуры, обогатив ее лучшим, что было в культуре Германии. 
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